что к шиитам можно относиться как к зимми — иноверцам, находящимся под покровительством мусульман и выплачивающим особый налог. Впоследствии, когда в этой провинции была обнаружена нефть (1932), значение Аш-Шаркийа и области Аль-Хаса многократно возросло. В частности, здесь находится месторождение Гавар — крупнейшее в мире разрабатываемое месторождение нефти и газа.

Усиление власти Саудитов в регионе сопровождалось кампанией по искоренению неисламских и даже несуннитских верований. В частности, в рамках кампании по ликвидации «шиитских пережитков» в Медине и ее окрестностях по приказу ибн Сауда были разрушены все мавзолеи на старинном кладбище Джаннат Аль-Баки (включая мавзолеи нескольких шиитских имамов). Действия королевских властей по разрушению мавзолеев были подвергнуты критике общественностью исламского мира. Подобные действия сложно однозначно оценить с точки зрения внешней политики и международного имиджа Саудовской Аравии, но определенно ясно то, что данная антишиитская кампания консолидировала правящую светскую элиту и суннитское духовенство, подготовив страну к идеологической борьбе с Ираном.

Литература

- 1. Логинов, И. В. О статусе шиитской общины в Саудовской Аравии / И. В Логинов // Ближний Восток и современность / отв. ред. Арунова М. Р. и Филоник А. О. Вып. 17. М. : Ин-т изучения Израиля и Ближнего Востока, 2003.-105 с.
- 2. Донцов, В. Е. Религиозно-политическое движение шиитов в Саудовской Аравии / В. Е. Донцов // Ближний Восток и современность. -2004. -№ 21. С. 56.
- 3. Ari, A. Jewish-Muslim Relations and Migration from Yemen to Palestine in the Late Nineteenth and Twentieth Centuries / A. Ari // Leiden. − 2014. № 6. P. 8–9.

Средиземноморское сотрудничество

Прудникова В. Ю., студ. II к. БГУ, науч. рук. ст. преп. Снисаренко К. Л.

В конце XX века мир столкнулся с вызовами, требующими объединения общих усилий для их разрешения. Это терроризм, социально-экономические и гуманитарные проблемы из-за политической дестабилизации в арабских странах. Европейский союз последнее время испытывает на себе результаты смещения геоэкономических векторов развития в странах северной Африки. Эти последствия проявляются в проблеме беженцев,

нахлынувших в Евросоюз. До недавнего времени факты массового переселения в ЕС из стран северной Африки и Ближнего Востока не считались глобальной европейской проблемой, особенно если вспомнить основополагающий тезис Европейского союза, который провозглашал построение Европы как убежища. Однако в настоящее время начала проявляться конфликтность в отношениях между странами ЕС, связанная с появлением огромного потока беженцев.

Евро-средиземноморское партнерство, или Барселонский процесс, — это объединение государств — членов Европейского союза и 12 государств Средиземноморья. Оно образовано в целях создания в регионе зоны мира и стабильности на основе многостороннего диалога между участниками. Сложилось в результате Барселонской конференции (1995) и стало основой для Союза для Средиземноморья (2008). Одной из основополагающих задач объединения декларировалось проведение реформ в ключевых секторах экономики стран Южного Средиземноморья и установление в Средиземноморском регионе зоны свободной торговли, на что впоследствии будет ориентирована деятельность Союза для Средиземноморья [1].

Процессы глобализации и экономической интеграции стали все более существенными в последнем десятилетии XX века. Страны Северной Африки сталкивались с острой необходимостью адаптироваться к изменяющимся экономическим условиям и конкуренции на мировом рынке. Таким образом, возникла необходимость в сотрудничестве с другими регионами и государствами. Это способствовало бы укреплению взаимовыгодного партнерства и международных отношений в целом.

Евро-средиземноморское партнерство осуществлялось в двух плоскостях: двустороннее сотрудничество — заключение соглашений о принципах средиземноморского сотрудничества; региональное сотрудничество — реализация проектов: координация внешней политики, проведение экономических исследований и другие.

По инициативе Франции, председательствующей в ЕС, 13 июля 2008 г. состоялся учредительный саммит обновленного Евро-Средиземноморского партнерства, получившего официальное название «Барселонский процесс: Союз для Средиземноморья». В этой встрече приняли участие 27 стран — членов Европейского Союза, пять европейских государств, не входящих в Евросоюз, но имеющих непосредственное отношение к региону (Албания, Босния-Герцеговина, Монако, Черногория и Хорватия) и одиннадцать стран юга Средиземноморья [2].

Однако сразу же на стадии разработки проекта между двумя сторонами появилось множество проблем и разногласий. Изначально отношение ряда европейских стран, в частности Германии, и европейских институтов к инициативе Средиземноморского союза было довольно настороженным. Более

того, не был четко решен вопрос финансирования. Германия, например, была обеспокоена, что средства на новый проект будут идти из бюджета ЕС, наполнение которого в существенной степени зависит от нее. Этот вопрос был решен следующим образом. Учитывая, что в соответствии с уже существующими обязательствами Евросоюз на постоянной основе оказывал региону значительную поддержку, он не в состоянии был взять на себя дополнительное финансовое бремя. В связи с этим предполагалось, что финансирование проектов в рамках нового Союза не будет происходить исключительно за счет дополнительного финансирования со стороны частных инвесторов, помимо этого, проекты будут реализоваться и за счет общего бюджета ЕС, а также из бюджетов его стран-участниц [3].

Пытаясь стабилизировать сегодняшнюю ситуацию в Европе, которая имеет неприятные последствия (в частности, терроризм, потоки беженцев, ухудшение гуманитарной ситуации), Евросоюз обеспечивал собственную безопасность путем многопрофильной помощи государствам Юга Средиземноморья в целом и тем режимам, с которыми «можно работать», в частности.

Несмотря на различия в политических системах, экономическом развитии и культуре, некоторые сложности с взаимопониманием, сотрудничество между этими регионами имеет большое значение для достижения общих целей, а также для обеспечения стабильности, безопасности и процветания в мире.

Литература

- 1. Khader, B. Europa por el Mediterráneo. De Barcelona a Barcelona (1995–2009) / B. Khader. Madrid, 2009.
- 2. Аникеева, Н. Е. Барселонский процесс: создание Союза для Средиземноморья / Н. Е. Аникеева // Ибероамериканские тетради. − 2017. № 15. С. 12–18.
- 3. Агапов, А. Союз для Средиземноморья: проблемы и противоречия / А. Агапов // Мировая экономика и международные отношения. -2010. -№ 9. -C. 66–71.

П. В. Баброўскі і яго праца «Греко-русская церковь в царствование Александра І»

Саўчанка А. В., асп. III к. БДУ, навук. кір. дац. Паддубская А. Ф., канд. гіст. навук, дац.

Гістарыяграфія ўніяцкіх капітулаў у Беларусі прадстаўлена на сённяшні час у асноўным працамі даследчыкаў XIX — пачатку XX ст. Асаблівае месца сярод іх займае праца «Русская греко-униатская церковь в царствование императора Александра I» [2] Паўла Баброўскага.